Тема 9. Водний режим рослин.
9.1. Значення води в житті рослини . Витрати води за вегетаційний період. Витрати води лісовими насадженнями .                                     
9.2. Надходження води в рослину. Види грунтової вологи. Коефіцієнт в’янення. Фізична та фізіологічна сухість грунту. 
9.3.Рух води по стеблу рослини. Надходження води в рослину.  Вплив зовнішніх та внутрішніх факторів на надходження води . 
9.4.Транспірація та її значення в житті рослин. Зміна вологості деревини у дереві .                                                                     
      Посухостійкість рослин . Вплив на рослину надмірної вологи . 

     Холодостійкість та зимостійкість рослин .
     9.1. Вода – це основний компонент всього живого. Рослинна клітина в активному стані на 80 – 90 % складається з води, яка має велике значення:

1) вона є активним розчинником;

2) вона є структурним елементом білків та кислот;

3) вона необхідна для фотосинтезу та інших фізіологічних процесів.

9.2. Рослина засвоює лише 0,1 – 0,2 % води із 100%, яка нею поглинається. Інша кількість води лише проходить через рослину, підтримуючи її в життєдіяльному стані і випаровується в атмосферу. Разом з водою рослина одержує з грунту мінеральні речовини.


Поглинання води коренями дерева, проведення її по стовбуру до листя і випаровування в атмосферу називається водним режимом (водним балансом), або водообміном дерева.


Поглинання води здійснюється не всією кореневою системою, а лише зоною всмоктування, яка має безліч кореневих волосків, завдяки яким і здійснюється поглинання води з грунту. Корені будуть поглинати воду лише тоді, коли концентрація клітинного соку кореневих волосків буде більша, ніж концентрація грунтового розчину.

     За ступеню доступності для рослин воду можна поділити на слідуючі види:

1) гравітаційна – це вода, яка знаходиться не більш крупних грунтових проміжках і є доступною для рослини. Це вода під час опадів.

2) капілярна – вода, яка знаходиться в більш вузьких капілярних проміжках грунту і складає головний запас доступної води в грунті.

3) плівкова – вода, яка знаходиться навколо дрібних грунтових часток і є недоступною для рослини.


Найбільша кількість плівковою недоступної вологи знаходиться в глинистих грунтах і складає до 18% від вологоємності грунту.


Цю недоступну для рослини воду називають вологою в’янення або коефіцієнтом в’янення. Кількість недоступної води, яка виражається в відсотках від загальної вологоємності називається коефіцієнтом в’янення.


9.3. Швидкість поглинання води рослиною залежить від зовнішніх умов, особливо від таких як:

1) температура грунту: з зниженням температури швидкість поглинання зменшується і може зовсім припинитись в зв’язку з цим існує поняття, як фізіологічно – сухі грунти, які містять багато вологи, але мають низьку температуру і рослина не може взяти вологу, наприклад це холодні болотні грунти.

2)  вміст кисню в грунті, який залежить від ущільнення грунту, тому на ущільнених грунтах де не вистачає кисню рослини відстають в рості, суховершинять, навіть гинуть.
9.4. Випаровування води рослиною називається транспірацією. Основними органами транспірація є листя або хвоя. Здійснюється транспірація через продихи, які можуть відкриватись і закриватись.


Мета транспірації – захищати рослину від перегрівання і сприяти тому, щоб вода піднімалась по стовбуру в гору. На інтенсивність (швидкість транспірації впливає: температура і вологість повітря, а також кількість продихів на листку та їх розміри. Інтенсивність транспірації визначають в г/м² год., або г/г год.

Проведення – рух води з мінеральними солями по кореням і стовбуру до листя є проміжним ступенем водообміну. Від кореневого волоска до судин кореня вода йде по живим клітинам паренхіми.


Водопровідним являються в основному зовнішні річні кільця деревини. Швидкість рухомості води в деревині залежить від провідної здатності деревини і умов погоди. Збільшується при «+» температурі, зменшується при «-» температурі.


Кореневий тиск – здатність кореня всмоктувати воду з силою 2 – 3 АТМ.  


Пасока – явище, витікання соку.


Гутація – це з’явлення краплинок вологи на листках, яке змінюється по мірі стікання.


Присмоктуючи дії листя – з розпусканням листя починає роботу інший двигун водного току – транспіруючи клітинні листя.

Всмоктуюча сила всієї крони 10 – 15 АТМ і вище, саме вона відіграє головну роль в піднятті води у стовбурі дерева.


Посухостійкість – здатність переносити перегрівання і зневоднення. 

За ступенем посухостійкості всі рослини поділяють на три групи:

а) гігрофіти – рослини вологих місцезростань (не мають посухостійкості);

б) ксерофіти – рослини пустель, напівпустель і сухих степів, які є посухостійкими (клен татарський, акація біла);

в) мезофіти – рослини, які займають проміжне положення між першими двома групами (горобина), рослини помірної вологості.


Листя посухостійких рослин має особливу анатомічну будову:
1) більш густа сітка жилок;

2) дрібніші клітини;

3) менші розміри продихів і більша їх кількість на одиницю поверхні;

4) краще розвинена стовпчаста паренхіма;

5) менше розвинена губчата паренхіма.


Морозостійкість рослин – це здатність рослин переносити негативні температури.


Два етапи рослин морозостійкості сприяє накопиченню в рослині визначених захисних речовин, а саме цукру і солі. У липі і хвойних цукор перетворюється на крохмаль, але і на олії.


Всі ці реакції сприяють закалюванню рослин, збільшують пристосованість до низьких температур. Крім морозів зимою рослини можуть загинути від:

· загибель під крижаною кіркою;

· випрівання;

· вимокання і випирання.


Льодова кірка – це коли рослина знаходиться під шаром снігу 50 – 100м.


Вимокання – це коли шар води довго стояв на поверхні грунту і рослина не отримувала кисню й отруїлася спиртом, який утворюється від без кисневого дихання.


Випирання – це коли у грунті у зоні коренів утворюється шар криги і вимиває випирання рослин.


Зимостійкість – здатність рослин переносити не тільки низькі температури, а й негативні умови. 
